

Г.Н. Олейник

Национальная библиотека Беларусь как источник культурного наследия



Галина Николаевна
Олейник –
вице-президент
Библиотечной Ассамблеи
Евразии, директор
Национальной
библиотеки Беларусь,
заслуженный деятель
культуры Республики
Беларусь

**Библиотечная
Ассамблея Евразии
сердечно поздравляет
коллектив Национальной
библиотеки Беларусь
с юбилеем!
Желааем дорогим
коллегам здоровья,
радости,
радости в работе
и твердо верим
в дальнейшее укрепление
наших творческих
контактов.**

Культурное наследие каждого народа, великой или малой наций всегда существует как одна из важнейших предпосылок духовного бытия будущих поколений, всего исторического процесса. И важно, чтобы это наследие не только существовало как историческая память, как опыт самопознания, но и как активная сила духовного преображения, воспитания нации, движения ее по пути прогресса и нравственного совершенствования.

Русский философ И.А. Ильин писал: «Есть закон человеческой природы и культуры, в силу которого все великое может быть сказано человеком или народом только по-своему, и все гениальное рождается именно в лоне национального опыта, духа и уклада»*.

Культурное наследие белорусской нации, как и любой другой, многообразно. Оно сосредоточено и выражено в самых различных формах и институтах. Книжное культурное наследие, в котором запечатлен социальный и духовный опыт белорусского народа, собрано в библиотечных фондах страны, среди которых фонд Национальной библиотеки Беларусь – один из крупнейших. В нем накоплены и древнейшие рукописи, отразившие исторический путь белорусского этноса в европейском пространстве, и книги о сложной истории нового и новейшего времени, и литература, в которой зафиксирован процесс современного создания ценностей. Библиотека является уникальной хранительницей духовных богатств, рукописей и книг, которые имеют мировое культурное значение, и это вводит ее в ранг уникальных оазисов книжной культуры и духовно-нравственного воспитания.

* Ильин И.А. Собр. соч. В 10 т. – М., 1993. – Т. 1. – С. 200.

Национальная библиотека Беларусь отражает дух и уклад нации, ее специфическое развитие в европейской истории. Фонды Библиотеки свидетельствуют о ее истории и роли в культурном развитии белорусской нации на протяжении XX столетия.

Как и все национальные библиотеки мира, Библиотека выполняет возложенную на нее историческую миссию. Именно ей поручена уникальная функция сбора с максимально возможной полнотой всех документов, изданных на территории нашего Отечества с целью их вечного хранения как национальной памяти, а также функция создания и распространения библиографической информации об этих документах.

Именно такой задумывалась и создавалась Национальная библиотека Беларусь, в прошлом Государственная библиотека БССР. Как это нередко бывало в истории национальных библиотек других стран, главная библиотека Республики Беларусь выросла из университетской библиотеки, имевшей универсальные фонды. Основана она была 15 сентября 1922 г. одновременно с Белорусским государственным университетом, первоначально как библиотека университета. В этом же году она была реорганизована и открыта для общего пользования в качестве государственной и университетской библиотеки, при ней была организована Книжная палата БССР. В связи с дальнейшим развитием книжных фондов и функций с 1925 г. она была выделена из состава университета в самостоятельное учреждение. В 1932 г. Библиотека реорганизована в Государственную библиотеку с присвоением ей имени В.И. Ленина и Библиографический институт БССР.

Библиотека стала базовой для создания библиотечной сети крупней-

ших библиотек. Четыре ее филиала в областных центрах (Бресте, Витебске, Гомеле, Могилеве) были реорганизованы в областные библиотеки, а пятый – в Правительственную библиотеку (ныне Президентская). Позже, в конце 1970-х гг., в самостоятельную организацию выделилась Книжная палата, функционировавшая в составе Библиотеки на правах отдела со дня ее основания.

Создание Библиотеки было ответом на требования времени. Некоторые исследователи истории Беларуси 1920-х гг. называют этот период «белорусским ренессансом начала XX столетия», когда шел бурный процесс пробуждения национального самосознания, быстрыми темпами развивались народное хозяйство, наука, культура. Это требовало не только интеллектуального напряжения, но и системного обеспечения информацией всех сфер деятельности. Почти единственным информационным центром тогда могла стать и стала Национальная библиотека. Шел активный процесс формирования ее фондов, основу которых на начальном этапе составили фонды библиотек дореволюционных учебных заведений, частные собрания и коллекции известных белорусских ученых и писателей.

Комплектование библиотеки литературой, изданной до революции, а также иностранными изданиями обеспечивалось, особенно в первое десятилетие ее существования, передачей книг в массовом порядке из союзных и республиканских государственных книжных фондов. Так, из Москвы и Ленинграда за 1923–1927 гг. было получено свыше 150 тыс. томов, с 1928 по 1932 гг. из фонда Государственной библиотеки СССР им. В.И. Ленина в Москве – свыше 120 тыс. книг. Большие собрания из десятков тысяч томов поступили из дублетных фондов других государственных и научных библиотек СССР, библиотеки бывшей Коммунистической Академии, библиотеки Института В.И. Ленина, старейших университетов – Московского, Ленинградского, Харьковского, институтов и др. Комплекты изданий были получены из центральных научных учреждений СССР, в том числе Академии наук СССР (около 4 тыс. томов), Русского географического общества, Общества испытателей природы, Центрархива, Геологического комитета, Центрального статистического управления и др. В соответствии с правительственными постановлениями Библиотеке были переданы: вывезенная в свое время из города Борисова знаменитая библиотека книг И.Х. Колодеева по истории Отечественной войны 1812 г., библиотека бывшей Полоцкой Иезуитской Коллегии и др. Из местных книжных фондов в фонд Библиотеки влились такие книжные собрания, как библиотека Слуцкой гимна-

зии, библиотеки Минской и Витебской духовных семинарий и др.

Потребность в Библиотеке была так велика, что несмотря на тяжелое время, разрушенное гражданской войной хозяйство, в 1922 г. ЦИК ассигновал 3 млрд рублей на пополнение ее фондов. В 1924 г. Библиотеке вновь выделяются средства для приобретения книг из ленинградских и московских книгохранилищ.

Возраставшие из года в год бюджетные ассигнования, а также специальные, когда представлялась возможность приобретения специальных книжных собраний, позволяли Библиотеке широко использовать букинистические книжные рынки Ленинграда и Москвы, а также приобретать частные коллекции. Таким образом были приобретены библиотеки академика Е.Ф. Карского – по славянской филологии и белорусской литературе, профессора П.Н. Жуковича, И.П. Корнилова, А.П. Сапунова – по белорусской истории, С. Гольдштейна – по истории Литвы и Польши, академика Я.К. Грота – по славяноведению, К.К. Случевского – по праву и др.

Интенсивный рост книжного фонда обеспечивался постоянным поступлением книг из многочисленных источников и крупными ассигнованиями из государственного бюджета. В 1922 г. Библиотека получила право на бесплатный обязательный экземпляр – полный комплект книжной продукции СССР, а в 1935 г. – и на второй – платный обязательный экземпляр. Это создало стабильную основу сохранения и документального оформления национального культурного и интеллектуального наследия.

В 1925 г. Библиотека организовала работу по международному книгообмену. В 1926 г. были установлены довольно прочные связи с Библиотекой Конгресса (США) в Вашингтоне, Нью-Йоркской публичной библиотекой, от которых только в 1927–1928 гг. было получено около 4 тыс. книг. В 1928 г. регулярный книгообмен поддерживался ею с 87 учреждениями 23 стран Европы, Азии, Африки, Северной Америки. В книгообмен были включены такие известные библиотеки, как Объединение немецких научных организаций, Венская национальная библиотека, Институт славяноведения в Париже, Институт изучения Восточной Европы в Риме и т. д.

Специальные валютные ассигнования в течение 20 лет позволили укомплектовать Библиотеку основной иностранной научной литературой, периодическими изданиями. Довольно широко было организовано и получение иностранных изданий в порядке международного книгообмена. Библиотека стала получать также до 25 научных изданий, выходивших в БССР.

Национальное наследие белорусского народа создавалось не только в Белоруссии, но и соотечественниками за рубежом. Они выпускали печатные издания: журналы, газеты, сборники, монографии. Библиотека искала и находила возможности их приобретения.

Настойчивая и интенсивная работа дала свои результаты. К началу Великой Отечественной войны Библиотека имела не только огромный по своим размерам двухмиллионный книжный фонд, но и почти полные отдельные книжные собрания и особо ценные специальные фонды.

Целям многоаспектного раскрытия информационного потенциала Библиотеки была подчинена ее библиографическая деятельность. Созданию источников библиографической информации придавалось особо важное значение. Уже через два года после основания Библиотеки в 1924 г. был издан первый номер «Летапісу друку». Свыше 50 лет Библиотека осуществляла регистрацию текущей печатной продукции, выполняя тем самым функции Книжной палаты. В настоящее время читателей и широкую общественность Библиотека информирует о новых изданиях с помощью многочисленных текущих указателей: «Новыя кнігі. Па старонках беларускага друку», «Новыя літаратура па культуры і мастацтву Беларусі», «Грамадскія навукі» и др. Гордостью Библиотеки является сводный каталог «Кніга Беларусі за 400 гадоў (1517–1917 гг.)» (заканчивается работа над хронологическим продолжением указателя), 5 отдельных выпусков указателя «Беларусь у друку з XVI да пачатку XX стагоддзя», «Бібліяграфія па гісторыі Беларусі» и многих других.

К началу 1941 г. Библиотека представляла собой государственное хранилище союзного значения универсального характера, крупнейшее библиографическое учреждение, она осуществляла научную деятельность, являлась научно-исследовательской базой для многочисленных учреждений и научных работников страны.

По размерам книжного фонда к этому времени Библиотека занимала шестое место среди крупнейших библиотек СССР и 20 среди мировых книгохранилищ. Число читателей, постоянно пользовавшихся Библиотекой в течение года, достигало 20 тыс., средняя ежедневная посещаемость — свыше 1 500 человек. Библиотека приступила к развитию услуг межбиблиотечного абонемента, целенаправленно подключая к нему все другие научные библиотеки страны, областные и районные.

Вместе с белорусским народом Библиотека прошла путь тяжелейших испытаний, выпавших на его долю в годы Великой Отечественной войны. Во время фашистской оккупации наиболее

ценная часть фондов была или вывезена в Германию, или уничтожена. Осталось немногим более 300 тыс. единиц. Потери уникальной довоенной коллекции составили 83%. Оставшиеся 17% представляли собой остатки бывших собраний. Были разрушены каталоги, уничтожены библиографические материалы и богатое оборудование Библиотеки.

Благодаря подвижнической работе сотрудников, помощи общественности и при большой поддержке правительства СССР уже в 1948 г. объем фондов достиг довоенного уровня, но, к сожалению, уступал ему по качеству. Некоторые пробелы не удалось ликвидировать и к началу ХХI в.

Белоруссия, давшая миру таких просветителей, как Франциск Скорина, Симеон Полоцкий, Василий Тяпинский, Симон Будный и другие, внесла значительный вклад в интеллектуальную сокровищницу славянской культуры. Но весь трагизм ситуации заключается в том, что события истории не способствовали полному сохранению их наследия на исторической Родине. В белорусских библиотеках, архивах, музеях сохраняется менее половины национального репертуара печатных изданий XVI–XVIII вв., до сих пор не удалось собрать целиком оригиналную коллекцию Франциска Скорины. Поэтому, библиографический учет национального документального наследия, создание его полного репертуара является одним из стратегических направлений Национальной библиотеки Беларусь как хранительницы национальной памяти. Решению этой задачи способствует библиографическая реконструкция белорусских исторических собраний, Радзивиллианы, библиотек Сапегов, Хрептовичей и др. Необходимо восстановление их состава в максимально полном объеме — в форме каталога на любом носителе.

Выполняя свои функции, Библиотека на протяжении 80 лет накапливает, сохраняет и способствует распространению духовного наследия, созданного на территории Беларусь. За этот небольшой исторический отрезок времени Библиотека прошла путь, отмеченный как знаменательными событиями в ее становлении и развитии, так и тяжелейшими испытаниями.

2002 г. для Национальной библиотеки Беларусь — юбилейный вдвое: 24 апреля 2002 г. исполняется 110 лет со дня рождения ее основателя и первого директора И.Б. Симановского, руководившего Библиотекой большую половину ее истории. Блестящее образование в области гуманитарных наук, полученное им в университетах Швейцарии и Франции, отличные организаторские способности были успешно применены в деле становления и развития главнейшей библи-

отеки страны. В Библиотеке бережно относятся к его наследию. Изучая многогранную деятельность И.Б. Симановского, мы видим, какое исключительное значение он придавал таким основополагающим функциям библиотеки, как исчерпывающий сбор и сохранение национальных документов, создание национальной библиографии, формирование фонда лучшими зарубежными изданиями.

Сегодня Библиотека, являясь хранительницей национальной памяти белорусского народа, выполняет функцию транслятора достижений всей нашей цивилизации. Ее фонды на три четверти состоят из литературы на разных языках мира. На всех этапах своего развития Библиотека стремилась использовать каждый представлявшийся ей шанс, развивалась с видением перспективы.

1990-е гг. стали для Библиотеки временем кардинальных изменений. В условиях разрушения отложенной в течении десятилетий системы централизованного комплектования она искала альтернативные источники пополнения своих фондов, сумела достойно преодолеть все негативные последствия разрушительного процесса и выйти на путь поступательного развития, сохранив и реализуя свою функцию главного универсального информационного банка страны.

Этот период ознаменовался качественными преобразованиями в деятельности Библиотеки. Вступив на путь эволюции в новых экономических условиях, она стала осуществлять стратегию перехода от традиционного библиотечного учреждения к динамичному центру информации. В эпоху глобальных технологических преобразований, начавших охватывать и нашу страну, с учетом перспективы электронного будущего, были проанализированы ее цели, определены приоритеты, главный из которых – фронтальное внедрение современных технологий. Национальная библиотека стала первой в республике, разработавшей концепцию собственной компьютеризации и в полном технологическом комплексе внедрившей ее. АИБС НББ, построенная по модульному принципу, была реализована в сетевом режиме и уже к началу 1998 г. стала обеспечивать функционирование основных технологических процессов Библиотеки. Автоматизированный режим работы вызвал цепь реорганизационных событий: изменилась функциональная структура Библиотеки, расширилась номенклатура специалистов, начал развиваться технологический менеджмент.

Одной из стратегических задач этого времени было сохранение межбиблиотечного абонемента. Невзирая на все сложности и проблемы, система МБА, включавшая все библиотеки и органы ин-

формации республики, не только сохранена, но и продолжает действовать, апробирована технология электронной доставки документов. Отлаживаются механизмы интеграции с национальными библиотеками стран СНГ и Балтии.

Рубеж столетий Национальная библиотека Беларусь перешагнула, накопив мощный информационный ресурс, доступный пользователям благодаря внедрению новых телекоммуникаций. В целом ее информационный потенциал насчитывает 8 млн публикаций на разных носителях. Это главный стержень когнитивного пространства нашей страны, основная составляющая информационной инфраструктуры, предоставленная в пользование всему населению.

Вступив в эру информационного общества, Библиотека стала активно развиваться в соответствии с его требованиями. Оставаясь верной стратегическим целям – сбора, сохранения и обеспечения широкого доступа к информационному национальному ресурсу, она с помощью современных технологий решает и задачу доступа к мировой информации. Важно подчеркнуть еще одну особенность. Русский язык и литература изначально несли в себе высокую культуру и духовность, являлись средством межнационального общения и основой глубокого взаимопонимания славянских народов. Поскольку в Республике Беларусь русский язык наряду с белорусским существует в статусе государственного и включен в сферу образования и культуры, российская книга, все русскоязычные издания нам особенно необходимы, в первую очередь потому, что существует читательский спрос. Это, безусловно, способствует укреплению межгосударственных отношений между Беларусью и Россией, распространению русской культуры и духовности. Поэтому одним из важных факторов развития Национальной библиотеки Беларусь как информационного центра государственного масштаба, ее фондового потенциала и одновременно укрепления статуса является получение полного комплекта российской книги в качестве обязательного экземпляра. Именно это является гарантом стабильного расширения ее информационного поля, интеграции в международное библиотечное сообщество.

Мы рассчитываем на понимание нашей озабоченности и на поддержку в инициировании скорейшего решения существующей проблемы. Здесь не должно быть какой-либо постепенности или частичности. Необходимо полное государственное решение данного вопроса.

Реализуя ряд национальных программных документов, Национальная библиотека Беларусь на основе своего уникального многоотраслевого фонда с 1993 г. создает собственные электронные

ресурсы: электронный каталог на все виды документов, проблемно-ориентированные, факто-графические, графические и лингвистические базы данных (БД), переводит в цифровую форму фонд национальных грамзаписей. Репертуар БД достаточно широк: общественные науки, история, культура и искусство Беларусь («Чернобыль», «Беларусь в событиях и лицах», «Редкая книга Беларусь» и др.).

Одним из приоритетных направлений создания электронных ресурсов является ретроспективная конверсия карточных каталогов в машиночитаемую форму. Стратегическая задача Национальной библиотеки – полноценное отражение совокупных фондов библиотек республики в сводном электронном каталоге и его администрирование. Корпоративным продуктом при этом выступает библиографическое описание, представленное в национальном обменном формате «BELMARC» по всем видам документов с учетом новой версии национального формата авторитетных записей. Пока еще объем сводного электронного каталога невелик и составляет 200 тыс. библиографических записей.

Сегодня мы подошли к необходимости создания на базе Национальной библиотеки центра корпоративной каталогизации. Основным соучастником этого проекта станет Национальная книжная палата. Однако оперативное создание библиографической записи на национальный документ сдерживает пока ведомственная разобщенность главных библиографирующих институтов, что, безусловно, влечет за собой нерациональное использование ресурсов на государственном уровне. Первые шаги в направлении интеграции уже сделаны. Последовательная реализация намеченных планов позволит нам интегрировать национальную библиографию Беларусь в мировое информационное пространство.

Происходящая модернизация деятельности Библиотеки закономерно выдвигает новые требования организационного и содержательного характера.

На протяжении всей своей истории она выполняла функции ведущего учреждения по прикладным исследованиям в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, координационного центра для библиотек всех систем и ведомств республики. Первые отчеты о результатах научной деятельности Библиотеки датируются 1924 г. Уже в то время особо значимыми объектами изучения являлись читатели и фонды. В последующие годы научную работу стали проводить уже все ведущие ее подразделения. Так, только в 1963 г. статистикой зафиксировано до 50 научных тем. Новый импульс развитию на-

учной деятельности Библиотеки придало создание в 1974 г. научно-исследовательского отдела, при котором позднее была организована социологическая служба. С этого момента начала четко прослеживаться тенденция комплексного выполнения научной работы на основе взаимодействия между научными и библиотечными отделами Библиотеки, совместной работы с библиотеками всех систем и ведомств, с Госкомитетом по науке, Национальной академией наук Беларусь. Наиболее значительными и масштабными явились исследования: «Читатель научных библиотек г. Минска и пути совершенствования его обслуживания» (1994), в котором приняли участие почти все крупнейшие научные библиотеки Минска, Белорусский государственный университет и Белорусский государственный университет культуры; «Структура и динамика детского чтения» (1998), также имевшее республиканское значение и носившее межведомственный характер и др. Результаты научно-исследовательской работы и рекомендации являются основой для разработки законодательных и нормативно-регламентирующих документов, программ и проектов, определяющих развитие отрасли.

Научная работа Национальной библиотеки Беларусь характеризуется следующими параметрами: ежегодно выпускается около 30 научных, библиографических и методических материалов объемом свыше 400 учетно-издательских листов, общим тиражом свыше 5000 экз., растет количество научных публикаций ее сотрудников в отечественной и зарубежной печати, расширяется участие в международных научных симпозиумах, конференциях, семинарах.

Научный статус Библиотеки закреплен Законом «О библиотечном деле в Республике Беларусь» и соответственно отражен в ее Уставе. Сегодняшние исследовательские проекты Библиотеки отличаются многоаспектностью, объекты исследования находятся в различных плоскостях библиотечной практики.

Образ коммуникативного формата, национальные авторитетные файлы, национальная статистика, место и роль публичной библиотеки в социокультурной среде региона, отдельные книжные памятники, коллекции, программа «Память Беларусь», библиографическое обеспечение белорусоведения и краеведения – это далеко не полный перечень проблем, на которых сфокусировано внимание исследовательских коллективов.

Многогранная деятельность Национальной библиотеки Беларусь свидетельствует о том, что она является важным социокультурным институтом, содействующим развитию духовной культу-

ры белорусов, влиятельным фактором прогрессивного развития белорусского государства. Подтверждение тому – международное сотрудничество Национальной библиотеки Беларуси, укрепление ее статуса в делах культурного сотрудничества со странами ближнего и дальнего зарубежья. Многие инициативы Национальной библиотеки являются привлекательными для других стран, таких как Россия, Украина, Польша, Германия. Благодаря этому выстраиваются направления сотрудничества. В определенной мере это – посильный вклад Национальной библиотеки в дело международной государственной политики, в процесс культурного обмена в европейском сообществе.

Стремясь к согласованию национальных проблем развития библиотечной теории и практики с опытом зарубежных коллег, Национальная библиотека Беларуси уделяет много внимания совершенствованию прямых двусторонних контактов с библиотеками, университетами, информационными центрами зарубежных стран. Ее деятельность привлекает внимание представителей различных объединений, организаций мира, всех, кто избрал для себя путь служения идеалам духовности и гуманизма.

Специалисты Библиотеки участвуют в работе международных профессиональных организаций: ИФЛА, Европейской комиссии по публичным библиотекам при Совете Европы (PUBLICA), Польско-белорусской комиссии по сохранению документального наследия, Рабочей группы библиотекарей и документоведов стран Восточной, Центрально-Восточной и Юго-Восточной Европы (ABDOS) и др. Национальная библиотека Беларуси – одна из учредителей Библиотечной Ассамблеи Евразии. Библиотека является депозитарием материалов ООН, Совета Европы, ОБСЕ, ЮНЕСКО. Открытая ЮНЕСКО в 1993 г., программа «Память мира» послужила толчком к созданию национальной программы по сохранности документальных памятников – «Память Беларуси». На высоком государственном уровне проходили в 1998 г. визит в Библиотеку Генерального директора ЮНЕСКО Федерико Майора и презентация его книги «Быть человеком».

В партнерстве с посольствами, культурными центрами, национальными библиотеками зарубежных стран НББ проводит широкомасштабные акции: презентации, книжные выставки, литературные вечера. Завершают многие совместные мероприятия зачастую благотворительные акции, в результате которых фонды Библиотеки пополняются новыми изданиями и коллекциями. Большой вклад в этот процесс вносят Посольство Республики Польша и Польский инсти-

тут в Минске. История и культура наших стран тесно переплетены. Активно востребуются переданные в дар польской стороной только за последние годы коллекции карт, нот, а также уникальное собрание, переданное в фонд Библиотеки после закрытия выставки «Коллекции Ежи Гедрайца» Обществом попечительства Фонда Литературного института в Париже.

В 2001 г. Библиотека получила в дар книжную коллекцию от делегации Республики Северная Осетия – Алания во главе с Президентом А. Дзасоховым, в составе которой было 19-томное собрание сочинений А.С. Пушкина с предисловием к нему А. Дзасохова.

Являясь крупнейшим культурным центром страны, Национальная библиотека Беларуси организует свои выставочные мероприятия в рамках общенациональных акций и отмечаемых мировой общественностью дат. Такими стали выставочная программа, подготовленная Библиотекой в ознаменование 2000-летия Христианства на Руси, цикл мероприятий, посвященных широко отмечавшемуся славянским миром 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Значительным по масштабам должно стать и празднование 120-летия классиков белорусской литературы Янки Купалы и Якуба Коласа. Национальная библиотека Беларуси бережно хранит их первые прижизненные произведения и все последующие публикации, изданные в стране и за рубежом, их переводы.

Переход Библиотеки в новое столетие ознаменован блестящей перспективой строительства нового здания. Еще в 1980-е гг. одним из ключевых факторов, сдерживавших ее развитие, стала остшая нехватка площадей. В конце 1990-х гг. положение еще усугубилось из-за огромной востребованности Библиотеки в образовательных и научных целях. Идея строительства новой Национальной библиотеки была поддержана в 2001 г. Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. 7 марта 2002 г. он подписал Указ «О строительстве здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларусь», объявленном «важнейшей общегосударственной и общенародной стройкой».

Архитектурный проект, авторами которого являются белорусские архитекторы В.В. Крамаренко и М.К. Виноградов, предусматривает реализацию современных достижений в области строительства подобных объектов.

Основные параметры, определяющие масштаб будущей главной библиотеки страны, таковы: 14 млн единиц хранения, 2000 читательских мест, конференц-зал на 500 мест, свыше 1000 штатных сотрудников. Предусмотрены автома-

тизация и компьютеризация технологических процессов, инженерных систем и оборудования, централизованное пылеудаление, охранно-пожарная сигнализация и автоматическое пожаротушение. В читальных залах, книгохранилищах, отдельных служебных помещениях планируется установка системы кондиционирования воздуха с рециркуляцией. Читательские места будут оборудованы техническими средствами для пользования документами на разных носителях, созданы комфортные условия работы для разных групп читателей, в том числе с ограниченными физическими возможностями. Модернизированная АИБС будет многоаспектной открытой сис-

темой, предусматривающей модульное построение, возможность агрегатного наращивания комплекса технических средств, расширения состава комплексных функций и задач. Она позволит обеспечить не только полную автоматизацию внутрибиблиотечных процессов, но и взаимодействие с библиотеками, издающими и книготоргующими организациями как внутри страны, так и за ее пределами. Одним словом, новое здание будет иметь современную технологическую и организационную инфраструктуру, которая позволит Национальной библиотеке Беларусь в полной мере реализовать свою миссию как символа нации и государства.